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ABSTRACT: Director of the State Archives of Cluj since 
1922, a difficult time for the archives of Transylvanian 
institutions, when after the first world war they were usu-
ally destroyed, scattered or lost, or did not enjoy proper 
edifices, Ştefan Meteş managed to gather and organize sig-
nificant funds of the county, local and familial archives of 
Transylvania through a hard field work, as it comes out from 
a series of documents issued by the institutions where he had 
made his research. His hard working activity consisted not 
only in collecting or inventorying documents. He also turned 
made the documents and preserved them in an appropriate 
space since, in his opinion, archive does not mean only a 
deposit of old random documents; it also means “an alive 
laboratory out of which endless knowledge comes out to 
strengthen the national soul in its way to triumph, for the 
benefit of a nation and the whole humanity…”. There were 
also many times when Ştefan Meteş asked the authorities to 
provide for archives a new larger space similar to those found 
abroad, to preserve this national treasure. 
It was obvious that he did not restrict his activities only to 
administrative attributions as a director. He was also dedi-
cated – body and soul – to research activities, document 
publication and recovery. He also initiated the editing of 
several inventories and catalogues of documentary funds 
and collections. He therefore strongly believed that this rich 
and inestimable documentary treasure that represents a con-
nection with our past, and the legitimation of our nation, 
should be placed in a new light. The present study therefore 
attempts to present the activity of Ştefan Meteş and all his 
efforts as a Director of the Archives in Cluj for more than 
twenty years, on the basis of Ştefan Meteş Archive Fund from 
The National Archives of Cluj and other sources, especially 

because Ştefan Meteş educatred an entire generation of 
archivists who worked under his coordination, advice, and 
supervision.
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REZUMAT: Ajuns director al Arhivelor Statului din Cluj 
din 1922, într-o perioadă dificilă pentru arhivele instituţi-
ilor din Transilvania, când, imediat după Primul Război 
Mondial, acestea erau fie distruse, risipite sau pierdute, fie 
nu aveau edificii proprii, Ştefan Meteș a reușit, printr-o 
neobosită muncă de teren, să adune și să organizeze impor-
tante fonduri de arhive judeţene, orășenești și familiale din 
Transilvania, așa cum reiese dintr-o serie de documente 
emise de instituţiile la care s-a deplasat. Neobosita activitate 
nu s-a rezumat doar la colectarea documentelor, la inven-
tarierea lor, ci și la valorificarea lor și la prezervarea lor 
într-un spaţiu propice, pentru că arhiva nu era, în opinia lui 
Ştefan Meteș, doar un depozit de documente vechi, aruncate 
la întâmplare, „…ci un laborator viu din care pleacă necon-
tenit elemente și cunoștinţe, care fortifică sufletul naţional în 
mers spre biruinţă, în folosul naţiunii și al umanităţii…”. În 
nenumărate rânduri, a solicitat autorităţilor un nou sediu 
încăpător, asemănător cu acelea pe care le aveau străinii, 
pentru a păstra acest tezaur naţional. 
Cum era și firesc, Ştefan Meteș nu s-a limitat doar la atribu-
ţiile administrative de director, ci a participat trup și suflet 
la cercetarea documentelor, valorificarea și la publicarea lor, 
iniţiind tipărirea unor inventare și cataloage ale fondurilor și 
colecţiilor de documente, fiind ferm convins că trebuie scoasă 
la lumină această bogăţie documentară inestimabilă, ade-
vărată legătură cu trecutul, altfel spus legitimarea neamului 
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nostru. Comunicarea urmărește, pas cu pas, atât cât se poate 
reconstitui pe baza documentelor aflate în fondul arhivistic 
Ştefan Meteș aflat la ANDCJ, dar și din alte surse, activi-
tatea și străduinţele istoricului Ştefan Meteș, în calitatea sa 
de Director al Arhivelor Statului din Cluj, vreme de peste 
douăzeci de ani. Aceasta cu atât mai mult cu cât Ştefan 

Meteș a fost și formatorul unei generaţii întregi de arhiviști, 
care a lucrat sub coordonarea și sfătuirea sa. 

CUVINTE-CHEIE: Cuvinte cheie: director, arhivă, Cluj, 
instituţie, Meteș.

Comunicarea abordează activitatea de director al Arhivelor statului din Cluj a omului de cultură 
ardelean, ştefan Meteş, demersul înscriindu‑se în contextul cercetărilor din proiectul PREDEX, care 
vizează informaţii inedite din activitatea lui ştefan Meteş şi liniile directoare ale discursului istoric. Între 
personalităţile care au contribuit la dezvoltarea studiilor noastre istorice în prima jumătate a secolului al 
XX‑lea, fără îndoială că ştefan Meteş a ocupat un loc important, desfăşurând o bogată şi extinsă activitate în 
diferite direcţii ale cercetării istorice timp de peste şase decenii. ştefan Meteş a cultivat mai multe domenii 
ale istoriei Transilvaniei, manifestând preferinţă pentru istoria Bisericii românilor ardeleni, pentru istoria 
politică, istoria culturii şi artei româneşti, pentru istoria locală, geografia istorică, demografia istorică, istoria 
socială şi economică, pentru fenomenul emigraţiei şi mişcările naţionale din Transilvania, pentru istoria 
dreptului1. Născut în localitatea Geomal (jud. Alba), în 1887, după absolvirea şcolii primare şi a cursurilor 
şcolii comerciale din Braşov, din anul 1909 a urmat cursurile seminarului teologic român ortodox din Arad, 
pentru ca mai apoi să frecventeze cursurile Gimnaziului superior greco‑catolic român din Blaj2. În perioada 
1912–1914, ştefan Meteş a urmat cursurile Universităţii din Bucureşti, unde a avut ca dascăli pe Nicolae 
Iorga, Dimitrie Onciul, Ion Bogdan, Vasile Pârvan, pentru ca mai apoi să frecventeze între 1921–1922 
prelegerile de la Facultatea de litere din cadrul Universităţii din Paris3. Etapa studiilor universitare a fost 
marcată de numeroasele călătorii de studii la Budapesta, pentru cercetări în arhivele şi bibliotecile de acolo, 
iar după Unirea din 1918 la Bucureşti4. Din scurta sa autobiografie aflăm că a fost ales membru corespon‑
dent al Academiei Române, „deputat în Parlamentul din 1919–1921 şi subsecretar de stat la Ministerul de 
Interne şi la cel de Instrucţiune publică, în 1931–1932, în Guvernul de tehnicieni prezidat de profesorul 
Nicolae Iorga.”5

Chemarea pentru studiul istoriei, precum şi îndemnurile celor doi istorici: N. Iorga şi D. Onciul, 
acesta din urmă fiind şi director general al Arhivelor statului, l‑au determinat să primească, pe data de 1 
octombrie 1922, sarcina grea de director al Arhivelor statului din Transilvania, cu sediul în Cluj, instituţie 
înfiinţată în anul 1920, ca urmare a unei hotărâri a Consiliului Dirigent, de care însă s‑a achitat cu cinste 
până la pensionare6.

Întemeiată în urma hotărârii Consiliului Dirigent din 14 martie 1920, Arhivele statului din Cluj au 
continuat în Transilvania tradiţia întemeiată pe o experienţă acumulată de‑a lungul mai multor decenii de 
către alte două instituţii similare, Arhivele statului din Bucureşti şi din Iaşi. Prin activitatea lor, Arhivele 
statului din Cluj au dovedit că nu sunt numai un simplu loc de depozitare, ci şi o instituţie cultural‑ştiinţifică 
activă, ai cărei specialişti valorifică documentele din fondurile arhivistice, în scopul legitimării poporului 
nostru în faţa lumii şi a prezentării trecutului nostru, după cum avea să afirme Nicolae Iorga. Începuturile 
au fost deosebit de dificile, deoarece nu a existat un local corespunzător pentru păstrarea fomdurilor 

1 Matei Alexandru, 1977, p. 85. 
2 Arhivele statului Cluj‑Napoca, Fond nr. 1435 Ştefan Meteș, nr. inventar 1435, (în continuare: A. s. Cj., Fond Şt. Meteș), dosar 

nr. 1, f. 1r.‑v., cererea adresată profesorilor de la gimnaziul greco‑catolic român din Blaj pentru susţinerea examenului de 
diferenţă. 

3 Idem, dosar nr. 1, f. 3 r.‑v. cartea de înmatriculare la Universitatea din Paris.
4 Matei Alexandru, 1977, p. 85.
5 A. s. Cj., Fond Şt. Meteș, dosar nr. 1, f. 38r., scurtă autobiografie. Funcţia de subsecretar de stat nu era una remunerată.
6 Matei Alexandru, 1972, p. 56.
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arhivistice, situaţie care persistat aproape patru decenii. Acest fapt explică de ce primul director al Arhivelor 
statului din Cluj, Zenovie Pâclişanu, numit în 1920, nu şi‑a putut începe activitatea, renunţând la post. 
Drept urmare, la 1 decembrie 1922 a fost numit director al Arhivelor statului din Cluj, ştefan Meteş, care 
a fost însărcinat cu cercetarea stării în care se găseau arhivele publice din Transilvania şi cu înaintarea unui 
memoriu asupra lor, care să cuprindă şi măsurile ce trebuiau luate pentru buna lor păstrare, eventual trans‑
portarea acestora la Cluj7. situaţia comunicată de ştefan Meteş arăta că starea în care se găseau arhivele insti‑
tuţiilor transilvănene, la câţiva ani după sfârşitul primului război mondial, era una foarte proastă, deoarece 
directorul general al Arhivelor statului, Constantin Moisil, i‑a dispus de urgenţă, într‑o scrisoare pe care 
i‑a adresat‑o în anul 1924, adoptarea unor măsuri pentru a fi împiedicată distrugerea sau pierderea acestor 
arhive: „Având informaţii că unele autorităţi şi instituţii dependente de departamentul Cultelor, distrug sau 
pun în vânzare arhivele vechi, am onoarea a vă ruga să binevoiţi a dispune să se ia măsurile cele mai severe 
pentru a împiedica de acum înainte o asemenea procedare, păgubitoare atât administraţiei în general, cât şi 
istoriei noastre naţionale. Cu acest prilej îmi permit a vă informa că urmează a se depune la arhivele statului 
toate dosarele ce conţin acte mai vechi de 30 de ani şi anume: se vor depune la Arhivele statului toate cele 
din cuprinsul Transilvaniei şi părţile ungurene, la arhivele regionale din Cluj”8. Greutăţile cu care s‑a con‑
fruntat ştefan Meteş la începutul activităţii de director au fost menţionate şi enumerate şi în memoriul său 
adresat lui Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului de Miniştri, în data 29 octombrie 1929. După ce expune pe 
scurt situaţia anterioară lui, când Arhivele statului din Cluj nu aveau nici măcar un edificiu propriu, ştefan 
Meteş subliniază situaţia până în acel an: „În această stare jalnică am îndrăsnit să primesc în 1 octombrie 
1922 directoratul acestei instituţiuni în credinţa că voiu găsi la Ministerul Instrucţiunii oameni să înţeleagă 
importanţa extraordinară a Arhivelor statului din Transilvania, pentru cultura şi ştiinţa românească. După 
o stăruinţă lungă de un an de zile, am reuşit să obţin, pentru imensul material documentar, abea 3 camere 
în edificiul Ministerului Instrucţiunii din Cluj [...]. sperând că toată clădirea aceasta va fi pusă la dispoziţia 
Arhivelor statului, precum s‑a promis, am început aducerea documentelor din provincie la Cluj. Dar, îndată 
spre surprinderea mea, s‑a instalat în edificiul destinat Arhivelor o şcoală profesională de fete, rămânând tot 
cu 3 camere, care sunt pline de documente şi în care sunt siliţi să lucreze 8 funcţionari în condiţii cu totul 
neprielnice pentru sănătatea lor [...]”9. Cele trei camere primite de ştefan Meteş pentru păstrarea fondu‑
rilor arhivistice se aflau într‑un edificiu total impropriu, situat pe strada V. stroescu nr. 14, întunecat, plin de 
igrasie, cu pereţii şi tavanul fisurate. Memoriul adresat lui Iuliu Maniu oferă alte câteva informaţii preţioase, 
semnalate de ştefan Meteş, referitoare la starea fondurilor arhivistice din instituţiile din Transilvania, la 
demersurile efectuate pentru obţinerea unui local corespunzător pentru arhive, cât şi la concepţia acestuia 
despre importanţa documentelor pentru istoria poporului nostru: „În decursul de 7 ani, am intervenit de 
nenumărate ori, în fiecare an cel puţin 2 rapoarte am adresat Dl. Ministru al Instrucţiunii, arătând situaţia 
nenorocită a Arhivelor statului din Transilvania, care se distrug şi dispar în fiecare zi [...] Totdeauna mi 
s‑a răspuns că nu sunt bani sau se vor lua în bugetul viitor [...] În acest timp, văzând indiferenţa totală a 
Ministerului de Instrucţie faţă de comorile trecutului nostru de suferinţe, am căutat personal, fără nicio 
diurnă, să văd toate arhivele judeţelor şi oraşelor din Transilvania, atrăgând atenţia prefecţilor şi primarilor 
să păzească bine documentele, până ce vor fi concentrate la Cluj. De mai multe ori le‑am trimis acestor 
autorităţi adrese scrise arătând importanţa actelor şi grija ce trebue să depună pentru ca să nu dispară sau 
să se distrugă [...]”10. Cele afirmate în memoriul adresat lui Iuliu Maniu sunt susţinute şi de o serie de alte 
documente, care atestă munca de teren şi strădaniile lui ştefan Meteş, care a cercetat, a ordonat, a catalogat 
şi mai apoi a adunat fonduri de arhive judeţene, orăşeneşti, familiare din Transilvania, cu o vechime înce‑
pând din secolul al XIII‑lea. De pildă, mai multe certificate (adeverinţe) atestă prezenţa lui ştefan Meteş în 

7 Matei Alexandru, 1970, p. 649–651.
8 A. s. Cj., Fond Şt. Meteș, dosar nr. 4, f. 3r. 
9 Idem, f. 14r.
10 Idem, f. 14v.
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diferite arhive locale din Transilvania, acesta îngrijindu‑se de starea lor, ordonându‑le şi realizând adevărate 
inventare ale actelor. O primă adeverinţă de acest tip este aceea eliberată de subprefectura judeţului Alba 
de Jos, în data de 21 iunie 1924, care certifica prezenţa în arhiva din Aiud a lui ştefan Meteş, fiind semnată 
de V. Ciura, în calitate de subprefect11. Un exemplu similar o constituie „dovada” eliberată de primarul 
oraşului Alba Iulia, în 22 septembrie 1924, care sublinia prezenţa şi grija directorului Arhivelor statului din 
Cluj pentru arhiva primăriei albaiuliene12, cât şi certificatul care aminteşte vizita efectuată de ştefan Meteş 
la Arhiva Primăriei oraşului Ocna sibiului, datat pe 22 octombire 192413. Nu au rămas nevizitate de către 
ştefan Meteş nici arhivele din Comuna Rupea (Cohalm) şi Ibaşfălău (Dumbrăveni)14.

Eforturile lui ştefan Meteş nu au rămas fără finalitate, după cum însuşi sublinia în memoriul adresat 
lui Iuliu Maniu: „Rezultatul a fost că unii prefecţi şi primari conştienţi de datoria lor, le‑au păstrat arhi‑
vele în bună stare, aşa cum le‑am primit, totuşi mulţi nu le‑au dat nicio atenţiune, astfel că o sumedenie 
de documente, ba arhive întregi au dispărut. Arhivele oraşelor Alba Iulia şi Deva au ars complet, cea a 
judeţului Hunedoara, aruncată pe coridoarele prefecturii, expusă la ploaie şi zăpadă, s‑a nimicit o parte; 
a dispărut partea veche a arhivei judeţene din sighişoara, iar cea din Oradea, toată până la 1848, a fost 
transportată de unguri în Ungaria în 1928. saşii au acaparat arhivele oraşelor sibiu, Cohalm şi le‑au depus 
în arhiva lor, fără niciun drept. Multe arhive au păţit la fel. Agenţi unguri din Budapesta cutreeră oraşele şi 
cumpără clandestin acte importante vechi, pe care le trec apoi în Ungaria. la această faptă îi ajută funcţi‑
onarii unguri sau chiar români în schimbul unei sume de bani sau din ură faţă de statul român. Nu există 
nicio preţuire a acestor tezaure istorice; se evacuează la primării şi prefecturi camere, pentru a le da func‑
ţionarilor ca locuinţe şi documentele le aşează în podurile prefecturilor şi primăriilor, unde se prăpădesc 
sau ard”15. situaţia această dezastruoasă l‑a determinat pe ştefan Meteş să acţioneze cu şi mai mare râvnă 
pentru organizarea fondurilor preluate, inventarierea lor şi depozitarea la sediul din Cluj, dar şi pentru cer‑
cetarea efectivă a documentelor şi pentru valorificarea acestora. ştefan Meteş nu s‑a oprit doar la munca 
de teren, la faza incipientă de adunare, inventariere şi colectare la Arhivele statului din Cluj a fondurilor 
arhivistice de pe întreg teritoriul Transilvaniei, ci a mers mai departe, catalogând documentele, cerce‑
tându‑le, prelucrându‑le şi, ceea ce este mai important, valorificând o bună parte dintre ele, aşezând bazele 
arhivisticii la Cluj, formând cu răbdare şi o generaţie iscusită de arhivişti, pe care i‑a luat sub îndrumarea 
sa şi alături de care a lucrat neobosit16. Aşa după cum avea să afirme, „scopul meu a fost să fac din Arhivele 
statului din Cluj o instituţie la fel cu cele din Apus şi pentru aceasta am căutat sa am funcţionari dintre 
cei mai distinşi studenţi şi licenţiaţi ai Universităţii din Cluj, dintre care patru au făcut studii la Roma şi la 
Paris. Dacă am reuşit să aduc funcţionari cu studii serioase, nu tot astfel e cazul cu cumpărarea unui edificiu 
pentru arhive, unde toată truda mea a rămas zădarnică”. Dobândirea unei clădiri adecvate pentru Arhivele 
statului din Cluj a constituit una din grijile permanente ale lui ştefan Meteş, în calitatea sa de director, 
deoarece acele trei camere ticsite cu documente au fost în pericolul să ardă de 3 ori. spaţiul mic stârnea şi 
consternarea străinilor, care cercetau în aceste Arhive ale statului, aceştia rămânând uimiţi de „felul cum 
se preţuieşte în România materialul imens de documente prin care un neam şi un stat se legitimează şi 
justifică rostul său în lume. A prezenta străinilor în 3 camere arhivele statului din Transilvania, scria ştefan 
Meteş, care au nevoie de cel puţin 80–100 camere, însemnează nu numai ruşine, ci şi lipsă totală de res‑
pect, pentru trecutul poporului nostru de aproape o mie de ani în Transilvania”17. Cu toate demersurile 
întreprinse, abia în 1936 Ministerul Instrucţiunii a cumpărat pentru Arhivele statului din Cluj un imobil, 
care corespundea mai bine necesităţilor instituţiei şi oferea posibilitatea măririi depozitelor prin achiziţii 

11 Idem, f. 6r.
12 Idem, f. 7r.
13 Idem, f. 9r.
14 Idem, f. 10r, 12r.
15 Idem, f. 14v.
16 Matei Alexandru, 1972, p. 67.
17 A. s. Cj., Fond Şt. Meteș, dosar nr. 4, f. 14–15.
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noi18. Pe lângă obţinerea unui sediu adecvat pentru fondurile arhivistice şi colectarea arhivelor în centrul 
din Cluj, ştefan Meteş în calitatea sa de director a fost şi un bun administrator. stau mărturie câteva chi‑
tanţe şi devize pentru plata unor diferite lucrări sau pentru cele trebuincioase Arhivelor statului din Cluj. 
De pildă, pe un borderou care cuprinde lucrările săvârşite pentru edificiul Arhivelor statului din Cluj sau 
obiectele cumpărate pentru edificiu, directorul ştefan Meteş notează în amănunţime data, persoanele care 
au efectuat lucrările, costurile pentru plata acestora sau pentru cumpărarea unor obiecte: „Bonca Nicolae 
a tăiat lemne, cantitatea 33 mc fiind plătit cu 2100 lei cu factura din 4 nov.1947, Kiraly Iuliu a reparat cen‑
trala de apă cu 900 lei conform cu chitanţa din 29 dec 1947 [...]19” 

Nu de puţine ori, ştefan Meteş a cumpărat din salariul său cele trebuincioase pentru sediul Arhivelor 
statului din Cluj. Chiar şi o parte din mobilier a fost realizată pe banii săi, acest lucru evidenţiindu‑se preg‑
nant în anul 1940, când fondurile arhivistice au fost mutate de la Cluj la sibiu, datorită celui de‑al doilea 
război mondial. ştefan Meteş s‑a îngrijit personal de plata transportului documentelor şi de confecţionarea 
lăzilor pentru transport. Dragostea sa pentru ceea ce însemna trecutul nostru l‑a determinat să plătească 
suma de 12.550 lei pentru transportul unui vagon de documente de la Prefectura Judeţului satu‑Mare la 
Cluj şi mai apoi la sibiu, în luna martie 194020. Prezervarea în condiţii bune a fondurilor arhivistice, care 
riscau să fie deteriorate în timpul mutării de la Cluj la sibiu, l‑au determinat pe ştefan Meteş să achite con‑
fecţionarea a 12 lăzi, totul costând suma de 8467 lei21. 

În calitate de director al Arhivelor clujene, ştefan Meteş s‑a preocupat şi să pună în valoare bogăţia 
documentară a fondurilor arhivistice printr‑o intensă activitate de publicare. A iniţiat editarea colecţiei 
documentare intitulată Din publicaţiile Arhivelor Statului din Cluj din care au apărut între anii 1935–1943 
şase volume. De asemenea a fost un colaborator asiduu între anii 1925–1946 al Revistei Arhivelor, periodic 
apărut în anul 1925, care conţinea în paginile sale o varietate de studii care tratau toate disciplinile care 
aveau legătură cu studiul istoriei. Încă din primul an de apariţie, menirea revistei de specialitate era de a 
informa pe cercetători de valoarea documentelor şi de a crea un curent favorabil colecţionării şi studierii lor. 
Într‑un articol intitulat Arhivele din Ardeal după război, publicat în primul număr al periodicului amintit, 
ştefan Meteş sublinia nesfârşita bogăţie a arhivelor din Transilvania şi puţinile cercetări făcute de istoricii 
români, care cu greu pătrundeau în aceste arhive. Istoricul ardelean prezenta şi situaţia grea în care se aflau 
arhivele judeţene şi orăşeneşti, susţinând că arhiva „nu trebuie să mai însemneze un depozit documente 
vechi, fără viaţă, ci un laborator viu din care pleacă necontenit elemente şi cunoştinţe, care fortifică sufletul 
naţional, în folosul naţiunii şi al umanităţii”. Într‑un alt volum al Revistei Arhivelor, al patrulea, ştefan Meteş 
a publicat studiul Nicolae Iorga și arhivele din Transilvania și Ungaria, susţinând genialitatea lui N. Iorga care 
a înţeles mai bine decât oricine bogăţia de informaţie istorică cuprinsă în arhivele noastre, utilă decrip‑
tării trecutului poporului nostru. Urmând îndemnului lui N. Iorga, ştefan Meteş a publicat în Inventarul 
Arhivelor statului o situaţie, în anul 1939, a fondurilor şi colecţiilor de documente, păstrate în Arhivele 
din Cluj, însoţită de un scurt istoric în care prezenta situaţie de până atunci a Arhivelor statului din Cluj, 
instituţia pe care o conducea. Tot el a fost primul care a publicat, ca şi alţi directori regionali, începând cu 
anul 1940, dări de seamă de activitate anuală despre Arhivele statului din Cluj, în care prezenta cu lux de 
amănunte situaţie grea în care se afla insituţia pe care o conducea, atât în timpul refugiului de la sibiu, cât şi 
în anii ce au urmat, precum şi lipsurile cu care se confrunta22. Aşa cum atestă o serie de acte legate de acti‑
vitatea sa, ştefan Meteş s‑a preocupat cu dragoste şi devotament şi de situaţia celor care lucrau în instituţia 
pe care o conducea, încercând să le obţină de la autorităţi condiţii umane de muncă şi retribuţiile meritate, 
potrivit postului pe care îl ocupau23. Dintre aceştia am putea aminti pe D. Prodan, Ioan Mărcuş, cel care i‑a 

18 Matei Alexandru, 1972, p. 67.
19 A. s. Cj., Fond Şt. Meteș, dosar nr. 4, f. 31 r.
20 Idem, f. 34–42 r‑v. 
21 Idem, f. 44r.
22 Matei Alexandru, 1972, p. 67–69.
23 A. s. Cj., Fond Şt. Meteș, dosar nr. 4, f. 32–33 r‑v. 
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urmat în funcţia de director, Eudochia Buta, Elena Mureşan ş.a. Interesante sunt amintirile şi mărturiile pe 
care Elena Mureşan le‑a consemnat referitor la directorul ştefan Meteş: „Era în vara anului 1936, când am 
fost numită la Arhivele statului din Cluj [...] M‑am prezentat directorului ştefan Meteş, un om în jurul vâr‑
stei de 50 de ani, o figură caldă şi deschisă, cu o privire blândă care te învăluia, cu vorba domoală. Niciodată 
în cei 12 ani cât am lucrat sub îndrumarea lui, nu l‑am auzit vorbind aspru cuiva, prezenţa lui era calmă şi 
odihnitoare, dădea dovadă de o înţelegere desăvârşită în toate problemele ce se legau de omul de lângă el. 
Te supraveghea şi te îndruma ca un adevărat părinte şi te iniţia cu răbdare în tainele arhivelor [...]”24. Cu 
dăruire, ştefan Meteş s‑a preocupat de formarea unei generaţii întregi de arhivişti, pe care i‑a format şi în 
care a insuflat dragostea pentru cercetarea fondurilor arhivistice, atât de necesară pentru o asemenea pro‑
fesie. Desfăşurând o ferventă activitate laborioasă de aproape trei decenii pentru aducerea, organizarea şi 
valorificarea fondurilor de arhive din prima instituţie arhivistică de stat înfiinţată după Unirea din 1918, 
ştefan Meteş a fost şi autorul unui proiect de lege pentru organizarea bibliotecilor şi muzeelor publice 
comunale, pe care l‑a iniţiat în 1932, pe când făcea parte din Guvernul condus de N. Iorga. Prin ostenelile 
şi munca asiduă depuse de ştefan Meteş, Arhivele statului din Cluj au devenit una dintre instituţiile impor‑
tante de cultură din Cluj‑Napoca şi dintre Arhivele de stat din ţară.
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